

闽籍海外侨胞热议习近平总书记在福建代表团重要讲话 看八闽大地，风景正好

本报记者 李嘉宝 严瑜

3月10日下午，习近平总书记参加福建代表团审议并发表重要讲话，殷切希望福建“努力在营造良好发展环境上再创佳绩，在推动两岸融合发展上作出示范”。多位闽籍海外侨胞在接受本报记者采访时表示，习近平总书记对八闽大地的殷殷寄语，让他们备感亲切与振奋。

“增强了回国投资的信心”

“习近平总书记提到，实实在在、心无旁骛做实业，这是本分。我深有体会。”祖籍福建莆田、从事古典家具制造的斐侨商陈玉树说，“‘心无旁骛’就是一种‘匠心’。中国制造要转型升级，本土品牌要赢得世界青睐，精益求精的工匠精神必不可少。振兴实体经济，企业要发挥能动性，企业家要立志成为‘大国工匠’。君子务本，本立而道生。我会以习近平总书记的话自勉。”

“要坚持‘两个毫不动摇’，落实鼓励引导支持民营经济发展的各项政策措施。”习近平总书记的讲话，让期待回国投资的海外华商吃下“定心丸”。

比利时福建商会会长翁武旗十分振奋。4月，他将组团回老家福清，参加当地的经贸洽谈会。“习近平总书记对民营企业发展的重视，大大增强了我们回国

投资的信心。生意都是一步一步、一代一代，从小做大。政府对于民营企业的关心和扶持将帮助他们走得更稳、更远。”

在福建，民营企业占比很高，涌现出不少优秀的民营企业企业家。“目前，许多民营企业想要走出去，在海外寻找合作伙伴。作为福建籍海外华商，我们希望能与他们加强合作，共同发展。”翁武旗说，习近平总书记的一番话让他对这种双赢合作更加期待。

“抓住历史发展机遇”

企业如何做大做强？如何发挥福建开放型经济新优势？闽籍侨胞纷纷从习近平总书记的讲话中获得启发。

法国福建工商联合会会长石忠胜表示，正如习近平总书记所说要向改革开放要动力，最大限度释放全社会创新创业创造动能。在激烈的市场竞争中，创新为

企业生存发展提供了澎湃动力，企业要不断进行技术革新与管理模式创新，为建设创新型国家贡献力量。

“创新是企业的生命。”陈玉树说，“当前，中国经济正迈向高质量发展阶段，孕育着新的机遇。唯有敢于创新的企业，才能在竞争中掌握主动，立于不败之地。”

习近平总书记强调，福建要发挥经济特区、自由贸易试验区、综合实验区、21世纪海上丝绸之路核心区等多区叠加优势，力争在建设开放型经济新体制上走在前列。

这让马达加斯加华商总会会长蔡国伟有了更多的思考：“我的家乡泉州是海上丝绸之路的起点。福建的民营企业可以从‘晋江经验’中汲取智慧，抓住历史机遇，加快产品升级，向国际市场拓展。”

“自由贸易试验区设立后，通关便利，政策优惠，我觉得自己回乡投资的路走对了。”石忠胜称赞说，“‘一带一路’倡议提出以来，福建的投资环境和市场环境进一步改善，‘福建制造’的国际竞争力在不断提高。”

“两岸骨肉一家亲”

习近平总书记提出，要加强两岸交流合作，加大文化交流力度，把工作做到广大台湾同胞的心里，增进台湾同胞对民族、对国家的认知和感情。

对此，爱尔兰福建商会常务副会长赵斌深有同感：“福建和台湾路途相近，语言相通，风土人情相似。台胞台企来到福建，更容易沟通交流。所以，把福建作为台胞台企登陆的第一家园是很合适的。”赵斌介绍，在海外，福建籍华商和台湾企业合作很多，也会招收一些来自台湾的员工。“两岸骨肉一家亲，我们应该加强交流合作，一起努力探索海峡两岸融合发展的新路。”

“像为大陆百姓服务那样造福台湾同胞，习近平总书记的讲话令人动容。”蔡国伟感慨说，大陆与台湾血脉相连，闽南文化是连接两岸同胞的情感纽带。血脉亲情是割不断的，两岸同胞应和睦相处，携手共谋发展。

人大举行记者会，法院系统有关负责人谈「攻坚」基本解决执行难

攻坚之后，不会又回到原来状态

本报记者 张一琪

3月12日下午，十三届全国人大二次会议在北京梅地亚中心举行记者会，最高人民法院审判委员会副部级专职委员刘贵祥、福建省高级人民法院院长吴偕林、江西省高级人民法院院长葛晓燕就“攻坚‘基本解决执行难’”相关问题回答中外记者提问。

清理历史性积案化解执行难

最高人民法院工作报告中指出，“用两到三年时间基本解决执行难问题”这一阶段性目标已经如期实现。

对此，刘贵祥表示，三年来执行工作发生了重大变化，甚至是发生了历史性变化。具体来说，一是构建了综合治理的工作格局；二是清理了一大批历史性积案；三是破解执行中的“查人找物难，规避执行、逃避执行，财产变现难”等“四大难题”；四是推进规范化；五是解决了人民群众反映强烈的一些突出问题。“法定期限内可供执行的财产，实际执结率90.4%。三年来执行案款4.4万亿元，同比增长了71.2%。”刘贵祥说。

在回答“攻坚之后，会不会又回到原来的状态”的提问时，刘贵祥表示，“肯定不会。”他说，法院对所有的案件进行了一次清查，纳入到案件管理系统，永远在监控之下。虽然长效机制建设还任重道远，但是已经初步形成了框架，会越来越好的。

“强制执行法已经被列入立法计划，争取在今年底将草案提交全国人大审议。”刘贵祥说。这是为了解决在执行中依然存在的信息化建设不完善、联合信用惩戒不能全覆盖、执行人员不规范等问题。

“执行不能”是在案件执行中经常碰到的一种情况，“这是一种客观存在的现象，也是我们的一个痛点。”刘贵祥表示，“执行不能”的案件将会做暂时结案处理，但会定期进行查控，发现财产可以恢复执行，而在这个过程中依然会限制高消费等。

“没有现代科技支撑，没法想象基本解决执行难。”刘贵祥表示，全面依法治国、全面从严治党、推进社会信用体系建设、社会各界的支持以及干警的拼搏、媒体的宣传等都起到重要作用。

打击规避逃避执行行为

针对有些被执行人隐匿财产、拒不执行法院判决，刘贵祥表示，一是要用足用活强制执行手段；二是进行联合信用惩戒，将其纳入失信名单；三是“立、审、执”衔接解决隐匿转移财产、逃避执行。“充分利用各种手段，查找其财产线索，以达到有效的打击规避执行、逃避执行行为的效果。”刘贵祥说。

公布失信被执行人名单在破解执行难中发挥了重要作用。“公布失信被执行人的有关信息符合法律规定。”葛晓燕表示。她同时强调，公布失信被执行人的相关信息和隐私保护之间并不矛盾，只有对情节严重的失信被执行人予以曝光，而且公开的内容严格限定在法律范围之内。“即使已公开了信息，也会采取一些技术性处理。”

刘贵祥表示，对失信被执行人采取信用惩戒，限制措施非常多，限制高消费就是其中之一，但并不是所有的消费都会被限制。“我们一定要把握好政策界限。”

加大对贪腐分子的经济处罚力度

对于农民工讨薪、交通肇事赔偿、赡养费、抚养费等涉民生执行案件，吴偕林表示，涉及民生案件的执行实行优先立案、优先执行、优先发放的“三优先”政策，要强化善意执行，努力让民生保障权益得到最大化。

在破解执行难的过程中，许多干警牺牲在工作岗位上，刘贵祥表示，关心干警、爱护干警，最高人民法院和各级法院一直高度重视。“目前大力推进执行信息化、执行智能化，通过提高工作效率和利用人工智能，代替法官做一些辅助性工作，减轻法官的压力。”刘贵祥说。

有记者问，贪官落马后的钱财怎么处理？以及处以罚金或者没收财产的案款如何执行？刘贵祥对此作了解释，在惩治贪腐犯罪的同时，加大了对贪腐分子的经济处罚力度，追缴非法所得，“对于没有追缴到案的犯罪分子非法所得，要一追到底，不设时限，随时发现随时追缴。”

刘贵祥表示，中共十八大以来，人民法院共依法审结省部级以上领导干部职务犯罪案件117件，117人。其中29人被判没收全部个人财产，其余88人被判处罚金、没收部分个人财产。财产刑全部执行到位。绝大多数犯罪分子的贪污所得被全部追缴。



3月11日晚，中铁建工集团南极建设者们随中国第35次南极考察队暨“雪龙”号科学考察船凯旋抵沪。中国极地研究中心和中铁建工集团相关负责人前往码头迎接“雪龙”号靠港。自2002年以来，中铁建工集团已16次随中国科考队远征南极。在本次南极建设

中完成了罗斯海新站临时设施完善、中山站激光雷达站施工、中山站旗杆广场扩建等建设任务。

图为中铁建工集团南极建设者们抵沪在“雪龙”号前合影。
牛子嘉 郭兆伦摄影报道

「雪龙」号凯旋

中国平安去年净利润增20.5%

本报北京3月12日电（记者邱海峰）中国平安保险（集团）股份有限公司12日公布的业绩数据显示，2018年，中国平安整体业绩实现稳健增长，营运利润和新业务价值增长超预期。公司实现归属于母公司股东的营运利润1125.73亿元，同比增长18.9%；净利润1204.52亿元，同比增长20.5%，归属于母公司股东的净利润1074.04亿元，同比增长20.6%。

中国平安介绍，公司持续优化业务结构，寿险及健康险业务的新业务

价值在2018年下半年同比增长16.9%后，全年实现同比增长7.3%。

此外，平安积极推动面向“村官、村医、村教”的“三村智慧扶贫工程”，利用现代科技实践产业扶贫、健康扶贫和教育扶贫。截至去年12月末，公司已在全国9个省或自治区落地“三村工程”，累计提供扶贫资金53.94亿元，援建升级乡村卫生所逾400所，培训村医5702名，援建升级乡村学校391所，培训乡村教师4819名。

“中国绿”赢得世界赞誉

本报北京3月11日电（记者严冰）在植树节到来之际，记者专访了全国绿化委员会副主任、国家林业和草原局局长张建龙。

张建龙介绍说，1979年，第五届全国人大常委会第六次会议决定，将3月12日定为中国的植树节。40年来，植树造林活动在全国上下深入开展。全民义务植树活动推动植树造林和国土绿化事业取得了

举世瞩目的伟大成就，神州大地正书写着绿色奇迹。“世界造林看中国”，“中国绿”赢得世界赞誉。

张建龙说，与改革开放前相比，中国森林覆盖率提高了近10个百分点，森林面积增加80%，人工林面积长期居世界首位。在全球森林资源持续减少的背景下，中国森林面积和蓄积量连续保持“双增长”，成为森林资源增长最多的国家。



开足马力赶订单

3月12日，在位于浙江省湖州市德清县高桥镇的浙江再弘电子有限公司生产车间，工人正在流水线上忙碌。该企业于今年3月上旬正式投产，主要从事生产安防装饰板产品，目前订单火爆，已排至今年10月。

谢尚国摄（人民视觉）

本报北京3月12日电（记者严冰）全国绿化委员会办公室12日发布了2018年中国国土绿化状况公报，2018年，全国共完成造林707.4万公顷，森林抚育851.9万公顷，治理退化草原666万公顷以上，为维护国土生态安全、建设生态文明和美丽中国作出了重要贡献。

2018年还新增公路绿化里程7.9万公里，新增“国家森林城市”29个，全国共有自然保护区1.18万处，修复退化湿地7.1万公顷，全国年均种子生产量2700万公斤，苗木434亿株，全国经济林产品产量1.6亿吨。

全国去年完成造林逾七百万公顷